

СПРАВКА

о проведенной работе с закордонным агентом "Гость" во время его пребывания в Литовской ССР с 23 июля по 18 августа 1977 г.

С 23 июля по 18 августа 1977 г. в Литовской ССР по частной визе находился закордонный агент "Гость" с супругой, которым, с целью оказания влияния в нужном нам плане, была предоставлена возможность познакомиться с некоторыми городами республики, побывать в колхозах, на заводах, предприятиях, в детских учреждениях и т.п.

В частности, "Гость" посетил г. Друскининкай, где познакомился с условиями отдыха трудящихся и имеющимися там лечебными учреждениями, побывал в г.г. Каунас, Паневежис, Биржай, Пасвалис, Шяуляй, Тельшай, Паланга, а также пионерском лагере г. Гируляй, в музее быта Румшишкес и на Алитусском экспериментальном домостроительном комбинате. Кроме того, он имел несколько встреч с председателем общества "Тевишке", а также встречался с Виргилиюсом НОРЭЙКОЙ, Ютасом ПАЛЕЦКИСОМ, Витаутасом АЛЬСЕЙКОЙ.

Следует отметить, что "Гость" и его супруге была представлена возможность навестить практически всех их родственников, проживающих в республике, а также встретиться с бывшими друзьями и знакомыми.

Во время совместных бесед в пути, при осмотре новых районов городов республики "Гость" неоднократно замечал, что если бы была предоставлена возможность всем вожакам "освобождения" Литвы побывать в сегодняшней колхозной деревне, поговорить со своими родственниками, то он глубоко убежден в том, что после такого визита их "освободительная" миссия утратила бы

для них свою актуальность. Реакционеры лишний раз смогли бы убедиться в несоответствии их пропаганды с действительным положением дел в республике.

Касаясь деятельности основных литовских эмигрантских организаций в Аргентине "Гость" заметил, что в настоящее время в старых эмигрантских организациях, таких как "Литовский центр в Аргентине" и "Объединение аргентинских литовцев" происходит заметная переориентация относительно Советской Литвы и всего Советского Союза. Эти две организации литовской колонии в Аргентине имеют около 1000 членов, которые постоянно принимают участие в их культурной деятельности. Организации обладают довольно хорошими зданиями, построенными на участках земли, которые были куплены еще правительством буржуазной Литвы. Большинство их руководства считают необходимым завязать связи с Советской Литвой, но военный переворот, который произошел в Аргентине в прошлом году, остановил этот процесс. Ведь руководство этих организаций состоит из молодых людей, которые ничего не имеют против Советской власти в Литве, а только механически повторяют навязанные им их родителями антикоммунистические и антисоветские фразы.

Далее "Гость" заметил, что литовская эмигрантская молодежь все больше теряет чувство национальной принадлежности, забывает свой родной язык и предпочитает выдавать себя за истинных аргентинцев.

В настоящее время председателем Литовского центра в Аргентине является Луис Хулио МИЧУДА Luis Julio Mičuda, 1955 г.р., уроженец Аргентины, который неоднократно пытался превратить эту организацию исключительно в организацию по развитию культурных связей между литовскими колониями и постепенно наладить культурные связи с Советской Литвой и, в частности с молодежными организациями республики.

Вместе с тем, "Гость" отметил, что в эту организацию входят лица, которые открыто настроены против Советского Союза, назвав в их числе Сефереко ЮХНЯВИЧОСА, родного брата Артуро МИЧЮЛА.

Более подробно "Гость" рассказал о новом председателе "Объединения аргентинских литовцев" Хосе ДЕВЕЙКИСЕ - Jose Deviekis, 1952 г.р., уроженце Аргентины, который, по словам источника, неоднократно высказывался за то, чтобы все организации литовской эмиграции отбросили бы "политиканство" и занялись культурной работой, поддерживали культурные связи с Советской Литвой, для получения художественной литературы, пластинок, кинофильмов, организации туристических поездок в Литву и вообще в Советский Союз.

Насколько "Гость" известно, Х. ДЕВЕЙКИС является сыном послевоенного эмигранта, отец которого в 1944 году бежал из Литвы и несколько лет тому назад умер в Аргентине.

"Гость" заметил, что Х. ДЕВЕЙКИС, под влиянием своей матери, принимает меры по выяснению возможностей посетить Литву и встретиться со своими родственниками.

"Гость" считает, что если Х. ДЕВЕЙКИСОМ будет предпринята такая поездка, то ее следовало бы использовать в наших интересах, т.к. добросклонность самого председателя к Советской Литве, может сыграть положительную роль в дальнейшем направлении деятельности не только в "Объединении аргентинских литовцев", но и в других более влиятельных эмигрантских организациях в Аргентине.

Далее "Гость" рассказал, что основным литовским реакционным эмигрантским объединением в Аргентине является АЛОСТ ARGENTINOS LIETUVIŲ ORGANIZACIJŲ SPAUDOS TARYBA "Совет печати литовских организаций в Аргентине", которое составляют по 2 председателя от каждой эмигрантской организа-

ции, официально зарегистрированной в федеральной полиции страны. Таким образом, ядро АЛОСТА состоит из 14 членов, которые избирают председателя.

В настоящее время председателем АЛОСТА является Рауль СТАЛИОРАЙТИС Raúl STALIORAITIS уроженец Аргентины.

АЛОСТу поручено координировать и направлять деятельность литовских эмигрантских организаций, обращая особое внимание на работу их печатных органов, а также проведение различных политических и других собраний, съездов, конгрессов, демонстраций и т.п.

По словам "Гостя", АЛОСТ в основном занимается антисоветской пропагандой, организацией всевозможных "освободительных" акций, а также поддержанием связей с ВЛИКом и другими реакционными организациями за рубежом и внутри страны.

Так, в 1976 году АЛОСТом был послан меморандум в МИД Аргентины, который содержал следующие требования в отношении деятельности антикоммунистических организаций в стране:

- снизить почтовые тарифы для распространения изданий этих организаций;
- установить бесплатное или за минимальную плату печатание их материалов в государственных издательствах;
- предоставить на льготных условиях возможность пользования радио и телестанцией страны для передач этих организаций;
- предоставить особый режим для эмигрантов из стран "порабощенных коммунизмом", легализацию документов, т.е. признание старых документов, выданных бывшими властями этих стран и церковью за официальные документы и не требовать представление документов, выданных в сопостранах.

Кроме того, АЛОСТом было направлено письмо министру внутренних дел Аргентины, в котором выражался протест против того, что Федеральная полиция выдаст документы эмигрантам литовского происхождения, где в графе "место рождения" указывает - Советский Союз, а не просто Литва, как это им хотелось бы.

"Гость" известно, что на деньги ВЛИКа в Аргентине издается квартальный журнал для эмигрантов из Прибалтийских республик "REVISTA BALTICA" - Балтийский журнал на испанском языке тиражом 1000 экз.

Для этих целей ВЛИК ежегодно выделяет 4000 долларов и в этот счет уже включены расходы, связанные с переводом статей, редактированием и рассылкой журнала (Стоимость одного экз. - 1 доллар).

Полностью подготовленный, очередной номер журнала, материалы которого отпечатаны на английском и литовском языках, высыпаются ВЛИКом на имя Артура МИЧОЛАСА.

Далее "Гость" заметил, что ему известны факты махинаций с деньгами, получаемыми от ВЛИКа для издания упомянутого выше журнала. По его словам, руководители АЛОСТА и, в частности, А.МИЧОЛА и Р.СТАЛИОРАЙТИС, ответственные за его издание, на самом деле вместо 1000 экз., которые они должны отпечатать для распространения среди эмигрантов, издают только 100-70 экз. Это мизерное количество журнала служит как бы отчетом перед вышестоящими организациями (в данном случае перед ВЛИКом) за полученные деньги на это дело. Поэтому эти 70-100 экз. "Прибалтийского журнала" рассыпаются основным реакционным организациям как в США, так и в других капиталистических странах, а также для редакции некоторых газет и журналов. Что касается прибалтийских эмигрантов, то они этого журнала уже давно не видели. А деньги, которые остаются от неизданного количества экземпляров (что составляет около

800 долларов) присваиваются А. МИЧЮЛАСОМ и Р. СТАЛИОРАЙТИСОМ

"Гость" было дано задание собрать об этом документально подтверждающий материал и через имеющиеся у него каналы связи выслать в республику.

"Гость" рассказал также, что с 1970 по 1974 г.г. практически председателем АЛОСТА был Витаутас ДАМБРАВА , работавший I-м секретарем посольства США в Аргентине до въезда в Венесуэлу. В настоящее время основной антисоветской фигурой в литовской колонии в Аргентине является Артурас МИЧЮЛАС, про которого многие эмигранты говорят, что он подготовленный агент ЦРУ. Только Артурасу МИЧЮЛАСУ посольство США в Аргентине нашло возможность заполучить визу и оплатить дорогу для его поездки в Китайскую Народную Республику.

По просьбе оперработника, "Гость" обещал собрать дополнительные сведения на А. МИЧЮЛАСА.

По данным "Гостя" среди "вокаков" местной литовской эмиграции идет острая борьба по вопросу о предстоящем в начале 1978 г. VI литовском конгрессе латиноамериканского континента в Уругвае. Священники и другие наиболее реакционные "представители" стараются проведение т.н. "конгресса" сосредоточить в своих руках и превратить его в открытый антикоммунистический и антисоветский политический акт. Однако, этому сильно противятся более вдумчивые и реально понимающие обстановку люди из числа руководителей клубов, особенно молодые, такие как К. ДЕВЕЙКИС и Л.Х. МИЧЮЛА. Они отстаивают, чтобы этот конгресс был бы чисто культурным и ничего не имел с политикой. По их мнению, на конгрессе должны обсуждаться лишь вопросы культурной работы и связей с колониями на континенте. А.Х. ДЕВЕЙКИС даже настаивает даже на том, чтобы на готовящемся конгрессе были подняты вопросы о связях с соотечественниками , проживающими в Литовской ССР.

279

В этой связи "Гость" подчеркнул, что он как редактор и издатель газеты делает все возможное, чтобы в этом споре победило мнение второй группы (ДЕВЕЙКИСА и МИЧИЛАСА). Однако тут же он заметил, что этой отстаиваемой ими линии будет трудно одержать полную победу и скорее всего по этим вопросам будет достигнуто компромиссное решение.

Проамериканские священники литовского прихода, в силу того, что из США они получили крупную сумму долларов для организации будущего "конгресса", в апреле с.г. создали т.н. "молодежный комитет по проведению "недели студий", которую планируют провести перед "конгрессом" - в конце января в начале февраля 1978 г. Это делается с целью привлечения к себе литовской эмигрантской молодежи, с помощью которой планируется превратить "конгресс" в трибуну политианства и клеветы на Советский Союз и Литовскую ССР.

Далее "Гость" подчеркнул, что этот "конгресс" не случайно намечается на февраль месяц, а в связи с тем, что 16 февраля 1978 г. исполняется 60 лет т.н. "независимости Литвы" и нет сомнения в том, что этим воспользуются "политиканты" для очередной антисоветской шумихи, для "языковой освободительной миссии".

Именно поэтому главари эмигрантских организаций начали большую пропагандистскую кампанию по сбору средств и подготовке к упомянутому "празднику".

"Гость" считает, что большого успеха в этом не будет, но в условиях нынешнего политического положения в Аргентине, организаторы могут втянуть много неразбирающихся в их делах эмигрантов.

По мнению "Гостя" единственным положительным явлением организованного "конгресса" является подтверждение наличия в литовской эмиграции двух противоборствующих течений в вопросе отношений с Советской Литвой:

1. старого, консервативного, отстаивающего прогнившие идеи игнорирования современной Литвы и юсстановления т.н. "независимости" любыми средствами при помощи СИА и других западных держав;

2. нового, более реалистического, стоящего на позициях развития контактов с Советской Литвой, изменения в целом своего отношения к Советскому Союзу.

Между представителями этих течений происходит борьба на протяжении многих лет. Прогрессивную группу в большинстве своем составляют молодые деятели эмигрантских организаций и она все время возрастает и крепнет.

"Гость" уверен, что, несмотря на засилье церковников на подготовительном этапе, на "конгрессе" все же прозвучат трезвые голоса молодых представителей за сотрудничество с Советской Литвой, обращенные против политических боссов, которые тормозят развитие отношений с Советским Союзом и с их родиной - Литвой, в частности.

Говоря о газете "Голос литовцев в Аргентине" ARGENTINOS LIETUVIŲ VALSAS, "Гость" подчеркнул, что это самая популярная газета среди аргентинских литовцев, хотя по своему объему выглядит посредственно и публикуемый в ней материал особого интереса не представляет. В то же время, "Голос литовцев в Аргентине" печатает много материалов из местной жизни, поэтому привлекает читателей, ибо они в газете находят много известий о своих знакомых и лично о себе.

Это обстоятельство привлекает к газете и читателей из числа литовцев, принадлежащих к католическому приходу, которые обращаются в редакцию с целью помещения некрологов, фотографий, различных сообщений.

"Гость" отметил также, что его, как редактора и издателя газеты, хорошо знакомого с местными литовцами, последние называют "холячей энциклопедией", т.к. он знает не только многое о читателях газеты, но даже помнит их адреса и номера телефонов. Он почти с каждым находит общий язык, присутствует на собраниях, на которых всегда желаемый гость и оратор.

В настоящее время газета выходит 2 раза в месяц, тиражом 1500 экземпляров.

По словам "Гостя", в своей работе среди литовской эмиграции большое внимание он обращает на молодежь, которая уже слабо или совсем не знает литовского языка. В ближайшее время он собирается для них ввести страницу в своей газете на испанском языке "Rincón Juvenil" - "уголок для молодежи", в котором намеревается делать обзор жизни литовской колонии, а также помещать статьи о литовской национальной культуре, истории, литературе. Это, по мнению "Гостя", привлечет к газете значительное количество эмигрантской молодежи, среди которых имеются лица с высшим образованием, со специальностями врачей, инженеров, учителей. В числе последних "Гость" назвал Эльдо ШЛЕНЕТИСА - врача больницы Тернау, инженера Ионаса ГАЙДИМАУСКАРА, служащего SEGIBA (фирма занимается снабжением электроэнергией г. Буэнос-Айрес и его окрестности), который несколько раз стажировался в США.

Касаясь содержания "Голоса литовцев Аргентины", "Гость" заметил, что он и в дальнейшем для публикации в своей газете будет подбирать критические статьи из других эмигрантских изданий в отношении постоянно существующей грязни между отдельными группами националистов за руководящие посты в т.н. "борьбе за "освобождение" Литвы". Вместе с тем, желая сохранить авторитет и популярность газеты среди читателей будет вынужден время от времени помещать критические заметки

в отношении некоторых недостатков, еще имеющих место в жизни республики. В основном это будет материал, взятый из издающегося в Литовской ССР журнала "Шлута" ("Метла").

Говоря о своих связях, "Гость" отметил, что у него имеются широкие контакты с полицейскими властями, т.к. целый ряд полицейских литовской национальности занимают там ответственные посты. Многие из них когда-то проявляли себя в спорте, самодейственности. Это КАЗЛАУСКАС, ГРИГАЙТИС, ЛЕВЕЙКИС, МИКАЛАДНАС и др. Кроме того, без его участия не проходит ни одно семейное торжество, как-то день рождения, проводы в армию, поступление в вуз. Поэтому люди тянутся к нему. Если кому-либо из них надо разыскать какого-то человека, то они обращаются к "Гостю", которому через газету это сравнительно просто сделать. Газета пользуется очень большим спросом, хотя читают ее в основном эмигранты старшего поколения. Молодежь литовского языка практически не знает и поэтому газета на них мало оказывает внимания.

По словам "Гостя", он знаком с техническим персоналом американского посольства в Аргентине. Имеет также доступ в американский Дом культуры по линии информационного агентства, берет там литературу, иногда кинофильмы и в представительство ООН по зоне номер 6 (Латинская Америка). Будучи фотолюбителем и имея корреспондентскую книжку, "Гость" может попасть на любое мероприятие, доступное для журналистов Аргентины.

В целом, за время общения с "Гостем", у оперработника сложилось о нем впечатление как об умном и хитром человеке, который знает когда и как поступать и с кем иметь дело, желая получить какую-то выгоду. Он любопытен, старается ничего не принимать за чистую монету. Все время старается больше узнать от собеседника, чем сказать сам. В разговорах больше затрагивает житейские темы. Несмотря на свое образование (4 класса гимназии), очень эрудирован, начитан, знает испанский, русский польский, еврейский языки. Увлекается киносъемкой, очень мало

употребляет алкоголь, не курит, до крайности честолюбив, очень любит лесть по отношению к себе, в поведении корректен.

Придерживается националистических взглядов, которые выдает за свой патриотизм. Любым способом возвеличивает и искренне преклоняется перед литовской нацией. Для него все равно, коммунист или фашист, то или иное лицо, только бы он был литовец. Имеет большую склонность к обогащению.

"Гость" считает себя большим атеистом, воззрения религии его не занимают, но тем не менее он интересуется в каких отношениях у нас находятся церковь и государство, строятся ли новые костелы, работают ли ~~жизнек~~ старые, не обижают ли верующих и т.п.

По своему характеру он осмотрительный и осторожный, в первую очередь старается изучить собеседника, его интеллект и т.д. Если видит, что собеседник говорит общими фразами или не по теме, очень настораживается. Очень любит славу и похвалу в свой адрес. Не скрывая, говорит, что любит жить экономно и иметь свои сбережения. Не прочь похвастаться, что из сапожника сделался журналистом, редактором и владельцем типографии. В одном из разговоров признался, что хотел бы вернуться на постоянное жительство в Литовскую ССР, затем, однако этой темы не развил, поэтому трудно судить об искренности этих его намерений.

Он искренне восхищается достигнутыми успехами СССР как внутри страны, так и на международной арене. Однако, до сих пор у него проскальзывают националистические нотки, особенно по вопросу присоединения Литвы к Советскому Союзу. Хотя по этому вопросу оперработник имел с ним очень длительную разъяснительную беседу, он все же склонен думать, что если бы Литва осталась социалистическим государством как, например, Польша, Чехословакия и другие сопостраны, а не находилась в составе Советского Союза, то это было бы понятнее для всей литовской

эмиграции мира. В остальном он полностью разделяет внутреннюю политику Советского Союза, резко осуждает политику США в отношении других стран мира.

"Гость" подчеркнул, что он постоянно следит за советской печатью и его радуют успехи Советского Союза и особенно Советской Литвы, т.к. он хорошо помнит как выглядела жизнь в старой буржуазной Литве.

В разговоре с оперработником "Гость" выразил недовольство тем, что такие старые культурные организации литовской эмиграции как "Литовский центр в Аргентине" и "Объединение аргентинских литовцев" в какой-то мере находятся под влиянием и контролем католических ксендзов, присланных из США, а также лиц, бежавших из Литвы после разгрома фашистской Германии.

"Гость" убежден в том, что реакционная часть литовской эмиграции в Аргентине более консервативна, чем в других странах и до сих пор не может понять, что лозунг "освобождения" Литвы многих эмигрантов, особенно родившихся за границей, уже не интересует. Большую роль в этом, по мнению "Гостя", играет то, что все большее количество людей из числа эмигрантов бывают в Советском Союзе и своими глазами видят жизнь в Литве "Бежакам" все труднее делается удержать эти организации под своим контролем и лгать о жизни и порядках в республике.

При этом "Гость" заметил, что даже такие реакционные представители литовской эмиграции, как "духовный отец" литовской колонии в Бразилии прелат Пирос РАГАНИСКАС и ксендз из Венесуэлы А. ПЕРКУМАС после возвращения из поездки по республике довольно положительно отзывались о жизни в Советской Литве.

На одной из последних встреч с "Гостем", ему было дано задание по возвращению в Аргентину собирать информацию по следующим вопросам:

1. Об аргентинах литовского происхождения, работающих в спецорганах Аргентины, а также в американских представительствах, аккредитованных в стране(их установочные данные, но, по возможности, характеристику с указанием профиля работы, их связей с местными жителями и т.п.)

2. О положении и происходящих тенденциях в рядах литовской реакционной эмиграции, направлениях в их деятельности , а также о существующей борьбе за руководящую роль в эмигрантской жизни между АЛОСТ, "Объединением литовцев в Аргентине", "Центром литовских аргентинцев", обратив особое внимание на борьбу между их отдельными представителями, которые имеют перспективы войти со временем в состав руководства указанных и других эмигрантских организаций.

3. О возможных контактах представителей литовских эмигрантских организаций в Аргентине с ВЛИКом и "Объединением литовцев США"(в чем заключаются эти контакты , кто конкретно их поддерживает, как все это осуществляется).

4. О мерах предпринимаемых литовскими реакционерами в Аргентине против прогрессивно настроенной литовской эмиграции в стране, особенно против газеты "ВАГА".

5. О планах, которые вынашивают вышеупомянутые литовские эмигрантские организации в Аргентине , их состав, характеристики на отдельных членов.

Наряду с этим, "Гость" проинструктирован о том, что если к нему после возвращения из поездки по республике проявят интерес представители местных или американских спецслужб, ему необходимо выяснить кто именно с ним беседовал , круг вопросов, которые были перед ним поставлены, как эти вопросы были сформулированы, где и при каких обстоятельствах он опрашивался

Одновременно с "Гостем" была достигнута договоренность,

что весь собранный им материал по указанным выше вопросам, он по мере выполнения нашего поручения, будет передавать в консульский отдел посольства СССР в Аргентине для последующей пересылке в МИД Литовской ССР.

Приложение:

1. Список подписчиков газеты "Голос литовцев в Аргентине", на 30 листах, несекретно.
2. Список литовских эмигрантов, проживающих в Аргентине - выборочная выписка из картотеки "Гостя", на 14 лист несекретно.

Указанные материалы переданы "Гостем" оперработнику для возможного использования МИДом республики.

Сасаусис

Начальник отделения I отдела КГБ при СМ ЛССР
по Д/р ШГУ КГБ при СМ Союза ССР - майор

ПАСАУСИС

№ I/4389